Научная статья УДК 349.6:630\* EDN ATHSUD

## Административные правонарушения в сфере лесного хозяйства

**Евгения Владимировна Яковлева**<sup>1</sup>, студент магистратуры **Научный руководитель** – **Наталья Александровна Юст**<sup>2</sup>,

кандидат сельскохозяйственных наук, доцент

<sup>1, 2</sup> Дальневосточный государственный аграрный университет Амурская область, Благовещенск, Россия, Geny.1977@mail.ru

Анномация. В статье анализируются ключевые положения обязательных правил, соблюдение которых регламентируется административным законодательством в сфере лесного хозяйства. Указано, что административная ответственность является наиболее распространенной мерой воздействия со стороны органов исполнительной власти при выявлении нарушений норм, касающихся использования, охраны, защиты и воспроизводства лесных ресурсов. Определены основные аспекты административной ответственности, применяемой к физическим и юридическим лицам за нарушения законодательства в области лесного хозяйства.

*Ключевые слова:* административное правонарушение, административная ответственность, административное наказание, охрана лесов

**Для цитирования:** Яковлева Е. В. Административные правонарушения в сфере лесного хозяйства // Молодежный вестник дальневосточной аграрной науки: сб. студ. науч. тр. Благовещенск: Дальневосточный ГАУ, 2025. Вып. 10. С. 239–246.

Original article

# Administrative offenses in the field of forestry

Evgenia V. Yakovleva<sup>1</sup>, Master's Degree Student Scientific advisor – Natalia A. Yust<sup>2</sup>,

Candidate of Agricultural Sciences, Associate Professor

<sup>1,2</sup> Far Eastern State Agrarian University, Amur region, Blagoveshchensk, Russia Geny.1977@mail.ru

**Abstract.** The article analyzes the key provisions of the mandatory rules, the observance of which is regulated by the administrative legislation in the field of forestry. It is indicated that administrative responsibility is the most common measure

of influence on the part of executive authorities in detecting violations of norms related to the use, protection, protection and reproduction of forest resources. The main aspects of administrative responsibility applied to individuals and legal entities for violations of legislation in the field of forestry are identified.

*Keywords:* administrative offense, administrative responsibility, administrative punishment, forest protection

*For citation:* Yakovleva E. V. Administrative offenses in the field of forestry. Proceedings from *Molodezhnyi vestnik dal'nevostochnoi agrarnoi nauki.* (PP. 239–246), Blagoveshchensk, Dal'nevostochnyi gosudarstvennyi agrarnyi universitet, 2025 (in Russ.).

Административная ответственность в сфере лесного хозяйства — это мощный инструмент, используемый органами исполнительной власти для обеспечения соблюдения норм, регламентирующих использование, охрану, защиту и воспроизводство лесных ресурсов. Законодательство четко определяет виды нарушений и соответствующие им меры административного воздействия — от предупреждений и штрафов до приостановления деятельности и конфискации незаконно добытой древесины или других лесных ресурсов. Размер штрафов, как правило, пропорционален масштабу ущерба, нанесенного лесному фонду.

Однако на практике применение административной ответственности в сфере лесного хозяйства сталкивается с существенными трудностями. Доказать вину физического лица в совершении нарушения зачастую крайне сложно. Многие нарушения, такие как незаконная рубка или повреждение лесных насаждений, имеют латентный характер. Их обнаружение происходит спустя значительное время после совершения, что затрудняет установление виновного лица. В таких случаях, даже при наличии косвенных доказательств (например, следов техники или незаконно заготовленной древесины), доказать прямую причастность конкретного человека к преступлению, учитывая презумпцию невиновности, является сложной задачей, требующей проведения масштабных следственных мероприятий, включая экспертизы и оперативнорозыскные действия. Эффективность расследования напрямую зависит от

наличия оперативной информации, качества работы лесной охраны и взаимодействия правоохранительных органов.

В отличие от физических лиц, привлечение к административной ответственности юридических лиц — арендаторов лесных участков, значительно проще. Их деятельность регламентируется долгосрочными договорами аренды, которые устанавливают строгие правила использования лесных ресурсов. Нарушение этих правил легко отслеживается посредством мониторинга лесопользования, проверки отчетности и спутникового контроля. Более того, юридические лица несут ответственность за действия своих сотрудников, даже если конкретный виновник не установлен. Эта коллективная ответственность способствует более строгому соблюдению лесного законодательства организациями.

Кроме того, необходимо отметить роль профилактических мер в предотвращении нарушений лесного законодательства. Просветительская работа среди населения, повышение правовой грамотности, усиление лесной охраны, внедрение современных технологий мониторинга и контроля — все это играет важную роль в снижении количества лесонарушений. Внедрение систем GPS-мониторинга лесозаготовительной техники, использование беспилотных летальных аппаратов для патрулирования лесных массивов, а также развитие цифровых технологий для контроля за объемами заготовленной древесины — это лишь некоторые примеры современных подходов к борьбе с незаконными действиями в лесной отрасли. Совершенствование законодательства, усиление ответственности за нарушения, а также повышение эффективности работы правоохранительных органов — ключевые факторы для обеспечения действенной защиты лесных ресурсов.

Административная ответственность за лесонарушения наступает в случае применения уполномоченным государственным органом мер административного воздействия к лицам, совершившим административные правонарушения

в этой сфере [1].

В соответствии с законодательством Российской Федерации (статьи 2.4, 2.5, 2.6 и 2.10 КоАП РФ), ответственность за экологические административные правонарушения может быть возложена на физических и юридических лиц, а также на иностранные организации и граждан.

В соответствии со статьей 23.5, частью 4 Лесного кодекса Российской Федерации, проведение сплошных рубок на лесных участках, предназначенных для заготовки древесины, разрешается исключительно при условии разработки и реализации мероприятий по восстановлению лесов на данных территориях [2].

Согласно правилам заготовки древесины, сплошные рубки на лесных участках, выделенных для этой цели, допускаются лишь при условии последующего восстановления лесов на этих территориях [3].

Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации устанавливает административную ответственность за широкий спектр нарушений в области лесного хозяйства, охватывающих использование, охрану, защиту и воспроизводство лесов, устанавливая строгие ограничения и запреты, направленные на минимизацию негативного воздействия лесозаготовительной деятельности на окружающую среду и сохранение лесных ресурсов для будущих поколений.

Рассмотрим более подробно положения об ответственности, вытекающие из Правил заготовки древесины и дополненные другими законодательными актами, такими как Лесной кодекс РФ и Федеральный закон «Об охране окружающей среды».

Сохранение инфраструктуры. Заготовка древесины не должна повреждать существующую инфраструктуру, включая дороги, мосты, просеки, осущительные системы и другие инженерные сооружения. Повреждение этих объектов влечет за собой не только административную, но и потенциально

уголовную ответственность, если ущерб достигнет значительного размера.

Загрязнение леса. Строго запрещается загрязнение лесных массивов промышленными и бытовыми отходами за пределами специально отведенных мест. Это включает в себя не только мусор, но и остатки топлива, химические вещества и другие потенциально опасные материалы. Ответственность за загрязнение леса может включать в себя не только штрафы, но и обязательные работы по очистке загрязненной территории.

Запреты, связанные с лесной растительностью. Запрещается повреждение или уничтожение подроста (молодых деревьев), предназначенного для сохранения и возобновления лесных насаждений. Это особенно важно для сохранения биоразнообразия и поддержания здоровья лесных экосистем.

Сохранение лесных знаков. Не допускается уничтожение или повреждение лесоучетных знаков, таких как граничные, квартальные и лесосечные столбы, а также клейм и номеров на деревьях и пнях. Эти знаки необходимы для ведения лесного хозяйства и контроля за использованием лесных ресурсов. Умышленное повреждение таких знаков квалифицируется как серьезное правонарушение.

Запрет рубки здоровых деревьев. Строго запрещается рубка и повреждение деревьев, не предназначенных для рубки, согласно лесному законодательству. Это деревья, являющиеся источниками обсеменения (семенные деревья) и плюсовые деревья (высокопродуктивные деревья).

Запреты, связанные со сроками и порядком заготовки древесины. Заготовка древесины должна осуществляться только в пределах установленного разрешенного срока. Следует отметить, что ответственность за нарушение правил заготовки древесины и других норм лесного законодательства достаточно строгая и предусматривает широкий спектр санкций, включая штрафы, конфискацию незаконно заготовленной древесины, конфискацию транспорт-

ных средств, являющихся орудием совершения административного правонарушения, обязательные работы и в отдельных случаях — уголовное преследование. Эффективность контроля за соблюдением этих правил во многом зависит от сотрудничества всех заинтересованных сторон, включая лесопользователей, государственные органы и общественность.

Постоянный мониторинг, проведение проверок и своевременное реагирование на выявленные нарушения являются ключевыми факторами для сохранения лесных ресурсов России.

Россия богата лесами: они занимают более 45 % ее территории [4]. В Российской Федерации действуют единые правила использования лесных ресурсов, не являющихся древесиной. Это касается рекреационной деятельности; научных исследований; образования; сбора пищевых и лекарственных растений; сельского хозяйства; выращивания плодовых, ягодных, декоративных и лекарственных растений; строительства и эксплуатации линейных объектов и других видов использования.

В большей части лесничеств Амурской области доля защитных лесов колеблется в пределах 6,0–10,0 %. Этот диапазон характерен для регионов с большими лесными ресурсами и малым уровнем развития экономической инфраструктуры [5]. Еще одна острая проблема – информация о лесном фонде [6].

В КоАП РФ предусмотрен широкий спектр мер воздействия в виде предупреждений, штрафов, приостановления деятельности и конфискации транспортных средств, являющихся орудием совершения административного правонарушения.

Таким образом, обязательные правила соблюдения тех или иных норм, за нарушение которых предусмотрена административная ответственность, закреплены в значительном количестве нормативно-правовых актов, что усложняет правоприменение. Это обусловлено разнообразием видов использования лесов, предусмотренных статьей 25 Лесного кодекса Российской Федерации.

#### Список источников

- 1. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях : федеральный закон от 30.12.2001 № 195-ФЗ // Гарант. URL: <a href="https://base.garant.ru/12125267/">https://base.garant.ru/12125267/</a> (дата обращения: 20.01.2025).
- 2. Лесной кодекс Российской Федерации : федеральный закон от 04.12.2006 № 200-ФЗ // Гарант. URL: <a href="https://base.garant.ru/12150845/">https://base.garant.ru/12150845/</a> (дата обращения: 20.01.2025).
- 3. Правила заготовки древесины и особенности заготовки древесины в лесничествах, указанных в статье 23 Лесного кодекса Российской Федерации : приказ Минприроды России от 01.12.2020 № 993 // Гарант. URL: <a href="https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/74983487/">https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/74983487/</a> (дата обращения: 20.01.2025).
- 4. Romanova N. A., Zhirnov A. B., Yust N. A., Fucheng X. Influence of forest growth conditions on the density of wood in the Amur region // Central European Forestry Journal. 2019. Vol. 65. No. 1. P. 41–50.
- 5. Замолодчиков Д. Г., Иванов А. В., Грабовский В. И. Средообразующие функции защитных лесов Амурской области // Сибирский лесной журнал. 2022. № 6. С. 12–21.
- 6. Онучин А. А., Соколов В. А. О Концепции проекта Федерального закона «Лесной кодекс Российской Федерации» // Вопросы лесной науки. 2020. Т. 3. № 3. С. 1–11.

### References

- 1. The Code of Administrative Offences of the Russian Federation: Federal Law No. 195-FZ dated 30/12/2001. *Garant.ru* Retrieved from <a href="https://base.garant.ru/12125267/">https://base.garant.ru/12125267/</a> (Accessed 20 January 2025) (in Russ.).
- 2. Forest Code of the Russian Federation: Federal Law No. 200-FZ dated 04/12/2006. *Garant.ru* Retrieved from <a href="https://base.garant.ru/12150845/">https://base.garant.ru/12150845/</a> (Accessed 20 January 2025) (in Russ.).
- 3. Rules for harvesting wood and features of harvesting wood in forestry areas specified in Article 23 of the Forest Code of the Russian Federation: Order No. 993 of the Ministry of Natural Resources and Ecology of the Russian Federation dated 01/12/2020. *Garant.ru* Retrieved from <a href="https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/74983487/">https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/74983487/</a> (Accessed 20 January 2025) (in Russ.).

- 4. Romanova N. A., Zhirnov A. B., Yust N. A., Fucheng X. Influence of forest growth conditions on the density of wood in the Amur region. Central European Forestry Journal, 2019;65;1:41–50.
- 5. Zamolodchikov D. G., Ivanov A. V., Grabovskiy V. I. Environment-forming functions of protective forests of the Amur region. *Sibirskii lesnoi zhurnal*, 2022;6: 12–21 (in Russ.).
- 6. Onuchin A. A., Sokolov V. A. On the Concept of the draft Federal Law "Forest Code of the Russian Federation". *Voprosy lesnoi nauki*, 2020;3;3:1–11 (in Russ.).

## © Яковлева Е. В., 2025

Статья поступила в редакцию 03.02.2025; одобрена после рецензирования 17.02.2025; принята к публикации 25.04.2025.

The article was submitted 03.02.2025; approved after reviewing 17.02.2025; accepted for publication 25.04.2025.